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ATA N° 43/2021 (Ordinária) 

 

Aos 23 (vinte e três) dias do mês de novembro do ano de 2021, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, 

da Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2021. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após o senhor Presidente passa a palavra ao 2º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 42/2021, da Sessão Ordinária do dia 16/11/2021, que foi aprovada por unanimidade. 

Após o Senhor Presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos e informa que o vereador Jairo Charão não se faz presente. VEREADOR 

ANTONIO CHAVES JARDIM (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o presidente, colegas vereadores, 

colega vereadoras, comunidade que os prestigiam, “Alemão”, William, Doutora Marta, servidores 

dessa Casa, seu boa noite. Quer fazer umas colocações que no sábado aconteceu aqui no parque de 

exposições a entrega dos títulos as famílias dos assentamentos Santa Rita, 14 de julho e Sepé 

Tiaraju, para eles, para as comunidades, foi uma honra muito grande de ter participado, no momento 

não ficou até o final, mas conversou com várias famílias dos assentamentos, antes de se retirar, mas 

parabeniza eles que receberam o título das terras.  Então, agora podem dizer assim que estão juntos 

com eles, felizes, porque foi uma luta de muitos anos, de muitas pessoas que passaram pelo governo, 

aqui pela Câmara de Vereadores, como também este vereador, muitas vezes acompanhou o senhor 

prefeito municipal até o INCRA, na época do André, e o André sempre comentava que os título era 

entregue aos munícipes dos assentamentos de Capão do Cipó. Parabeniza a todas as famílias, se 

sentiu muito feliz, muito orgulhoso em ver pessoas sorrindo, com o documento na mão, então isso aí é 

um trabalho de longa data também, trabalho aí do Executivo, do Roberto Cardoso também que fez o 

imenso trabalho aí para que chegassem esses títulos até as mãos dessas queridas famílias. Então, 

isso aí parabeniza e fica muito feliz, muito feliz mesmo, agora como se diz assim, hoje nós temos a 

comunidade do Santa Rita, a comunidade do 14 de Julho, a comunidade do Sepé Tiaraju, hoje não 

são mais assentados porque estão com os documentos na mão,  parabéns, fica feliz de uma luta de 

muitos e muitos anos lutando por este documento, então pode dizer a comunidade, fica feliz em saber 

que eles tão felizes também. Parabeniza mais uma vez eles e deseja sucesso a todas as famílias que 

receberam o título, e aqueles que porventura ainda não receberam, certamente vão receber. 

Parabeniza a todos vocês que ficaram até o final, que fizeram a entrega dos títulos às famílias, se 

orgulha muito, administração municipal, todas as pessoas, muito bem organizado, muito bem recebido 

pelo pessoal do INCRA também ali, imprensa também estava ali presente, então foi, praticamente, um 

encontro maravilhoso. Agradece e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): O vereador não fez 

uso do tempo regimental. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA 

(PROGRESSISTAS): A vereadora fica com 07 (sete) minutos, pois o vereador Tiago Tisott lhe 
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cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental. Cumprimenta o senhor presidente, a Mesa 

Diretora, a colega vereadora, os colegas vereadores, munícipes que os prestigiam essa noite com 

suas visitas, Willian colega da mesma da Secretaria de Saúde, a Doutora Marta que está os 

prestigiando essa noite, coordenador da limpeza o “Gringo” e os funcionários dessa Casa. Começa 

dando as boas vindas a Léia, a nova colaboradora aqui da Câmara, deseja sucesso com eles aqui 

nessa Casa. Diz que, como o colega Antonio falou, esse final de semana foi um evento muito 

importante para todas as pessoas que lá estavam para pegarem seus títulos, como o colega falou 

agora são pequenos proprietários, pequenos produtores que ganharam seus títulos, depois de muitos 

e muitos anos conseguiram, é um sonho realizado, só de ver a felicidade deles lá, eles estavam muito 

felizes, muito contentes de poderem receber e dizer agora é cada um com suas propriedades. 

Parabeniza a todos, todos os que organizaram, parabeniza a administração, prefeito Osvaldo que 

várias vezes como foi colocado lá foi para Porto Alegre, eles mesmos vereadores as vezes que iam, 

muitos iam ao INCRA atrás desses títulos por que eles eram merecedores, fazia uns quantos anos 

que estavam ali, mais de trinta anos trabalhando em cima da terra, parabeniza a todos que lá estavam 

pegando os seus títulos. Em nome do DEMAC fala sobre hoje, para umas pessoas do 14 de Julho 

que estavam com falta de água , faz muitos e muitos anos que vêm com esse problema de falta de 

água, o seu Plínio, várias pessoas ali da 14, citando o nome deles, vê a falta de água que eles 

estavam passando, e hoje foi feito um ligamento do Nova Esperança para a 14, da caixa que tem 

perto do “Pio”, onde foi feito, como o coordenador da DEMAC  falou, tipo um “galho” que foi estendido 

para essa comunidade, onde que para essas pessoas com certeza a água é muito importante, diz que 

todos merecem melhorias e, se Deus quiser, essa melhoria vai vir para acrescentar nessa 

comunidade. Pede ao mesmo tempo que economizem a água, sabe que estamos passando por uma 

seca, uma estiagem grande, economizem tanto na cidade como no interior continuem fazendo essa 

economia de água por que se sabe que todos precisam de água, mas tenham cuidado. Fala para as 

pessoas que não receberam suas continhas de água no interior é por que o “Julianinho” está de férias 

e é ele que entrega, e agora foi o outro assessor dele que foi entregar e acha que acabou entregando 

umas continhas em casas erradas, pede para as pessoas que venham até a prefeitura e pegue a sua 

segunda via para efetuar o pagamento, uns disseram que não receberam, então venham até a 

prefeitura e pegue sua segunda via para efetuar o pagamento, que foi isso que foi pedido pelo 

DEMAC. Fala, em nome do Lions, convidar todos, toda a comunidade, todos os colegas vereadores, 

funcionários dessa Casa que, no dia vinte e nove, eles vão fazer o encerramento das atividades dois 

mil e vinte e um do Lions Clube, onde começa às oito horas da manhã e vai se estender até as vinte e 

duas horas, vai ter a Maria Fumaça e várias atividades como teste da visão, verificar a glicose, 

pressão, vai ter lanches e o ingresso da Maria Fumaça vai ser um quilo de alimento e cinco reais, toda 

a comunidade está convidada para participar desse evento, como o Lions sempre está fazendo seus 

eventos aqui no município, convida todos para encerrar com chave de ouro o dois mil e vinte e um as 

atividades do Lions Clube de Capão do Cipó. Diz que em nome da dona Maria Helena, a qual eles 

fizeram um risoto esses dias, e a filha ela hoje mandou uma mensagem agradecendo todos, toda a 

comunidade que ajudou e colaborou, onde foram vendidos setenta e dois cartões, mesmo sendo dia 

de semana, ao meio-dia, e o valor foi passado para ela onde ela está comprando medicamentos, eles 
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agradecem de coração e desejar que Deus abençoe cada e continuem ajudando quem precisa. 

Deseja uma boa recuperação para a dona Janete, ali do Carovi, onde também fez uma cirurgia e vai 

passar por um tratamento de saúde, um tratamento como a mesma fez, quimio, rádio, deseja a ela 

que tenha fé, força e que tudo no final dá certo, e eles também vão fazer para a dona Janete um 

almoço, cita o colega “Miro”, pede e tem certeza que a comunidade do Carovi, Capão do Cipó 

também vai ajudar ela nesse momento que ela está precisando, ela já fez a cirurgia, mas precisa 

também ainda valores para pagar exames, o Lions vai ajudar, juntamente com a comunidade. Deseja 

uma boa semana a todos e fiquem com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): O vereador não se fez presente. VEREADORA NARIÉLE 

PEREIRA ZAMBONI (MDB): Saúda a todos os colegas vereadores, vereadora, funcionários e público 

presentes nesta Casa, saúda também a população cipoense que acompanhará logo mais esta sessão 

pela Rádio Cipoense FM. Dá os parabéns as oitenta e cinco famílias dos assentamentos Sepé 

Tiaraju, 14 de Julho e Santa Rita, que receberam o título. Parabeniza a todos pela realização deste 

sonho. Diz que temos que ter orgulho de nossas origens e nunca desistir dos nossos direitos, a 

agricultura familiar são as mãos que alimentam a nação, uma vez que a agricultura familiar é 

responsável por setenta por cento dos alimentos consumidos no país, para ver a grande importância 

que tem a agricultura familiar, as vezes não se dão por conta, acham que não é tanto, mas setenta 

por cento é um número muito expressivo. Cita que incentivar a agricultura num todo é auxiliar na 

promoção do desenvolvimento socioeconômico e cultural do município, do país e do estado. Fala que 

hoje irá para aprovação dos colegas o projeto-sugestão da Farmácia Solidária, que visa arrecadar 

medicamentos, materiais, equipamentos médico hospitalares, fórmulas, produtos de higiene, que tem 

objetivo de auxiliar no tratamento de saúde, por meio do acesso gratuito as doações de parcerias, 

doações ou permutas com instituições públicas ou privadas, de assistência social, da comunidade, de 

instituições, da sociedade civil e laboratórios. E, como já é de conhecimento, muitas pessoas 

possuem medicamentos em casa dentro do prazo de validade e em condições de uso, que não 

precisam mais, e ocorre que essas sobras de medicamentos podem ser aproveitadas pela população 

que não dispõe de meios para comprar, diz. Fala que o nosso Posto de Saúde da sede já recebe 

esses medicamentos, porém é preciso legalizar esse procedimento, pois não tem nada legalizado até 

o presente momento. Dessa forma, pede o apoio dos colegas e agradece esse apoio que certamente 

terá, ao colega de bancada também. Cita que gostaria de saber quando que a Administração irá tomar 

as providências necessárias em relação a algumas questões, como a falta de água que vários colegas 

já citaram problemas em diversas comunidades, e que a sua sugestão para a administração é que, 

como a administração tem recursos, porque não contratam uma empresa especializada na área para 

solucionar o problema, ver onde está o problema e dar uma sugestão mais apropriada, para não 

esperar aparecer o problema e assim pensar na solução, vão investir em prevenção. Questiona o 

porquê os maquinários do município não estão funcionando, porque tem várias máquinas que não 

funcionam, porque tem obras inacabadas, usa como exemplo o muro da escola que caiu antes de 

inaugurar, antes de começarem as aulas. Questiona sobre o lixo, porque não tem mais de uma vez na 

semana, que já foi colocado pelos colegas essa dificuldade que as pessoas têm, são algumas das 

questões que pedem providências da administração. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 
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VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PROGRESSISTAS): O vereador não fez 

uso do tempo regimental. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO (MDB): Senhoras e senhores 

aqui presentes, colegas vereadores e vereadoras, aos ouvintes da 87.9, seu boa noite. Inicia a sua 

fala de hoje, parabenizando uma cipoense, que ao seu ver, quando se trata de educação, orgulha a 

todos, que é a Andressa Minozzo Oliveira, filha do Leandro e da Carla, servidores do município, a qual 

foi aprovada em primeiro lugar na vaga de doutorado, na Universidade Federal de São Carlos, em 

São Paulo. O mesmo acha que exemplos como esse servem, muitas vezes pessoas do interior, de 

municípios pequenos, são criticados que não têm vez, mas isso mostra que quando alguém quer 

buscar seu sonho, quando alguém quer aquilo que sempre sonhou, consegue e serve de exemplo, 

por isso até para semana que vem uma Moção de Congratulação para que histórias como essa sejam 

cada vez mais frequentes aqui em nosso município. Seguindo, diz que o Grupo Corrente do Bem vai 

realizar uma festa de Natal, vários vereadores estão ajudando, o presidente também ajudando e dizer 

que os componentes estão passando com listas, estão arrecadando brinquedos, valores em dinheiro 

para comprar alimentos, vai ter show ao vivo, então tudo que o pessoal puder ajudar será sempre 

bem-vindo, porque todo mundo sabe dos gastos que eles têm, como é algo voluntário, eles não 

recebem para isso, mas quem puder ajudar, quem tem condições, estamos em um momento difícil, 

mas quem tem condições eles sempre ficam muito gratos. E, associando as falas dos colegas sobre a 

entrega dos títulos no último sábado, muito feliz de ver vários dos seus vizinhos ali da Sepé Tiaraju 

recebendo, muitos amigos em outros assentamentos também recebendo esses títulos, algo que 

parabeniza porque há muitos anos vem se buscando essa conquista e parabéns que a administração 

conseguiu agora, só uma coisa que o mesmo estava até comentando com o colega Diego, logo mais 

cedo, que para ele não teve muita diferença, como comentou, mas muitas pessoas vieram cobrar, que 

era a presença de algumas pessoas que foram convidados a vir, que não tem ligação nenhuma com o 

INCRA, não tem ligação nenhuma com a Administração Municipal, mas que estavam presentes, 

estavam entregando, muitas vezes, isso diz que o cobraram e vocês sabem como são sempre 

cobrados, por exemplo o senador Heinze, que é publicamente contra o Movimento Sem Terra, 

publicamente contra essas ações, estar entregando, vir no momento apenas de entregar.  Como 

disse, o mesmo não tem nada contra, mas isso fica um pouco contraditório, não sabe o que pensam 

sobre isso, fica um pouco contraditório e espera que até o colega Antônio, líder de governo, possa os 

informar a presença dele aqui, talvez possa ter ajudado  a articulação dessa conquista, mas o 

posicionamento público dele não é bem esse, o posicionamento  público dele é totalmente anti o 

Movimento Sem Terra e ele é um senador totalmente “bolsonarista”, então fica aqui um pouco dessa 

contradição. Cita que eles também receberam hoje projeto de lei da Administração, depois de tanto a 

semana passada teriam cobrado os trinta e três milhões, já não são mais trinta e três que foram 

aprovados, aí vai para trinta e cinco e meio, pedido de crédito, nem é crédito, é financiamento agora, 

já não é mais dinheiro do superávit, agora já é um financiamento do Banrisul, dois milhões, setecentos 

e setenta e nove mil, cinco milhões extras não é o suficiente, tem que abrir mais crédito, mais 

financiamento, para poder fechar as contas, para poder comprar os maquinários, até eles vão vir os 

explicar melhor que tipo de maquinário, porque não está descrito aqui, apenas que são maquinários e 

para implementação de energia solar. O mesmo diz que espera que essas coisas realmente saiam do 



 0377 

papel, porque é dinheiro, é “torneira aberta”, como gostam de falar, e eles ainda não estão vendo as 

coisas acontecerem, com todo esse dinheiro que está saindo. Agora, a colega lhe apresentou aqui 

que é uma motoniveladora e um caminhão que vão ser comprados, porque com os trinta e três não 

deu para comprar nada, agora vão precisar de mais um pouco, mas enfim, espera que, pelo menos 

dessa vez, saia os equipamentos. Reserva o seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PROGRESSISTAS): O vereador fica com 03 (três) 

minutos, pois cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental à vereadora Ionara Ferreira. 

Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colega vereadora, munícipes que os honram 

com suas presenças, o secretário de Obras o “Serginho”, o coordenador de limpeza o “Gringo”, 

doutora Marta, o William, senhor Hermenegildo com sua esposa sejam bem vindos. Quer da às boas 

vindas a Casa, a Leia, seja bem-vinda e que desempenhe um bom trabalho em prol da comunidade. 

O mesmo não quer parabenizar o assentamento, quer agradecer os assentamentos, cita o senhor 

Adair, por acreditar nesse município, por fazer parte da história desse município e por fazer muito, por 

que acontece de tudo nesse município, eles não estão de parabéns, eles estão recebendo 

reconhecimento do Estado, do Governo Federal e do Município, por acreditar e ficarem trinta e cinco 

anos lutando por esse título, eles simplesmente fizeram a parte, que é legislar e levar o título, mas 

quem lutou e acreditou nisso foi vocês que estavam debaixo de uma lona a mais de trinta e cinco 

anos, muitas vezes sem condições de estar ali. Quer dizer aqui ao prefeito municipal que lutou, 

também juntamente com os colegas vereadores, que foram muito poucos lembrados no ato, muitas 

vezes foram em Brasília ajudar, foram em Porto Alegre, cita o colega Diego que chegou fazer oito 

vezes, e aí o mesmo vê pessoas que nem do município são, representando o nosso município, que 

potencial tem esse município, cita o senhor Adair, se os governantes daqui não têm o direito de sentar 

numa mesa, não têm o direito de falar para sua comunidade, tem que trazer gente de fora, vereadores 

de fora, ex-vereadores, secretários, não sabe mais o quê, se quem lutou, quem lutou por isso foi eles 

vereadores, junto com todos os Assentamentos, para que isso acontecesse. Não tem nada contra 

ninguém que veio, quem fez o protocolo, quem não fez, mas achou uma injustiça, e outra coisa, tinha 

que assentados na mesa, tinha que ter pessoas do assentamento sentados na mesa lá, 

representando suas comunidades, não esse pessoal que vem de ano a ano, que nem conhece a 

maioria dos assentados, aí eles ficam perguntando até quando vão fazer isso, até quando vai a 

administração, as vezes dando moral para os de fora e deixando a casa, deixando os munícipes 

daqui. O mesmo não sabe o que acontece. Quer dizer aqui também ao colega Adair, pode contar, o 

mesmo ficou muito feliz de receber o seu convite para ser vice-presidente dessa Casa, porque sabe 

da sua competência, sabe do trabalho que o senhor faz para o município, certamente o senhor vai 

desempenhar o que o senhor prometeu nas comunidades e pode contar sempre com o apoio do 

mesmo, porque eles têm que fazer algo sempre melhor para as pessoas. Volta no meu tempo de líder 

de bancada. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ADAIR FRACARO CARDOSO 

(PDT): Cumprimenta o senhor presidente, senhores vereadores, senhoras vereadoras, funcionários 

dessa Casa, em especial a Leia, está começando, seja bem vinda, ouvintes da cipoense FM, mais 

tarde estarão os ouvindo, com a nova antena, ficou bem melhor de sintonizar no interior, está bem 

mais longe o alcance a nossa rádio, nosso meio de comunicação mais imediato e, munícipes aqui 
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presentes, secretário de Obras “Serginho”, Wiliam e sua esposa, seu  Hermenegildo e sua esposa, 

seu colega “Gringo”, grande trabalhador, sempre empenhado na nossa cidade, para manter tudo 

organizado. Fala que o evento do último sábado entra para a história de Capão do Cipó e vai ser 

lembrado por várias gerações. Hoje a tarde, no assentamento, falando com um morador do 

assentamento, ele ouvindo A Voz do Brasil, assentamentos do Mato Grosso a cinqüenta anos lutando 

pelo título da terra. Cita que o colega Tiago falava trinta e cinco anos, mas a luta começou antes, diz 

ao colega, começou no acampamento da Annoni, trinta e sete anos, pessoal chegou nesse município 

não tinha estradas, o assentamento Santa Rita, onde mora, oito anos sem energia elétrica, e passou 

muita dificuldade. Cita que a colega Nariéle sabe disso, filha de assentado, isso é uma conquista, o 

mundo, de lá para cá, teve muitas mudanças, para melhor, e hoje temos os assentamentos muito bem 

instalados, produzindo, e isso é um motivo de alegria e o Capão do cipó, Deus sabe o que faz, 

quando trouxe os assentamentos para cá, era para emancipar Capão do Cipó, se não fossem esses 

trezentos votos, ainda faltou, tivemos que, numa segunda oportunidade, encaminhar o processo de 

emancipação. Faz um agradecimento especial ao prefeito Froner, que sempre se empenhou, os 

colegas vereadores, que são mais antigos nessa Casa, que várias vezes foram a Porto Alegre e a 

Brasília, cada um participou, contribuiu, para que nos chegássemos nesse dia, o dia que não foram 

lembrados. Diz que esse colega que voz fala é o autor do projeto que viabilizou passar as sedes, que 

é o que vinha travando o processo a mais de dois anos, nem sequer foi lembrado, vereador eleito com 

mais de cem votos dos assentamentos, não foi citado e não deixaram falar. Diz achar que “ele” não 

podia aparecer, mas “ele” estava lá, presente e com muito orgulho, as pessoas chegam e diziam: 

“Adair, tu fala isso lá”, queriam lembra a história e tinha que dizer para as pessoas que não iria falar. 

Diz que isso é vergonhoso. Pediu, quando viu que não iria falar, para que se colocasse um por 

assentamento, para falar, onde o coordenador do evento disse que não iriam falar, e daí disse a ele 

que iriam falar sim, pois fazer uma festa e os principais não serem ouvidos. Questiona como que não 

tinha os assentamentos, sentados a mesa, sendo que tinha gente que só vem aqui em época de 

eleição mesmo e, como disse o colega Ryan, nem é ligado ao Movimento Sem Terra. Diz não ser 

quem está falando, são pronunciamentos públicos ofendendo a classe dos trabalhadores rurais sem 

terra, inclusive quando colocou a bandeira do movimento, pois, sem o Movimento Sem Terra, nada 

disso teria acontecido, o Movimento Sem Terra, teve pessoas que foram nas comunidades, nas 

casas,  para organizar o pessoal, para ir no acampamento e manteve por anos o pessoal acampado e 

ele disse que não poderia levantar bandeira por que tinha um senhor que iria embora, mas por sua 

pessoa nem deveria ter pisado em Capão do Cipó, tivesse ficado lá onde ele estava, não faria falta 

nenhuma. Tem orgulho de morar no assentamento e sempre defenderá o Movimento Sem Terra, não 

todas as atitudes do movimento, mas que o movimento é responsável e tem muito a somar nesse 

Brasil, na pequena propriedade, e uma pena que hoje não existe mais reforma agrária. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ADAIR FRACARO CARDOSO, Líder de Bancada, PDT: O 

mesmo diz ser um esclarecimento a comunidade, como disse o colega, quem sabe em outro evento, 

está sempre a favor do diálogo, podem os procurar, com certeza os nove vereadores, se fossem 

procurados, ajudariam a organizar o evento, que certamente contribuiriam para melhor organização. O 

mesmo cita o colega “Serginho”, sobre as estradas, e que sabe que as máquinas estão consertadas, 
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e dá para fazer alguns lugares aí, sarjetas, como se diz, tem lugares com bastante grama, e dá para 

tirar esse material para fora, algum barranco fazer uma limpeza devagarinho, pois sabe que a terra 

está seca, mas não pode ficar totalmente parado, porque senão acumula o serviço, e tem uns 

serviços que a gente pode estar realizando. Diz que também lhe colocava hoje, que alguns dias atrás 

ficaram mais de oito dias com a retro parada porque rebentou o cabo do acelerador, agora rebentou 

de novo, mais oito dias parado, e que o senhor compre um cabo de acelerador e guarde em estoque, 

porque senão cada vez que rebentar vai acontecer isso. O mesmo fala quanta água, deixa aqui seu 

pedido para que as pessoas economizarem água, pois com essa falta de chuva aí está bem difícil, e 

realmente o consumo é muito alto, e a gente vai ter que repensar a situação da água, nem entrou o 

verão e já estão com esse problema, e dirá quando entrar o verão, aí vai ser bem difícil. O mesmo diz 

ao colega Tiago obrigado por aceitar fazer parte da sua chapa, e o colega Ryan também seja bem-

vindo, e ressalta que será uma chapa com representação dos três partidos, e então o mesmo estará 

concorrendo à presidência da Câmara, para o ano de dois mil e vinte dois. Até terça da semana que 

vem e fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS 

DO NASCIMENTO, Líder Partidário, PROGRESSISTAS: O vereador não fez uso do tempo 

regimental. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: O vereador não se fez 

presente. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI, Líder de Partido, MDB: A mesma diz, como 

o colega Ryan já falou, o grupo Corrente do Bem convida a comunidade para trazer seus filhos, no dia 

dezoito de dezembro, para comemorar conosco o Natal com Luz, no ginásio professor Aires, no 

Carovi, início às quinze horas, show às dezesseis horas com André Canterle e Grupo na Força do 

Braço. A mesma também diz que estão pedindo doações de brinquedos para as crianças, porque é 

um grupo que depende de doações das pessoas, e aquelas pessoas que tiver como fazer alguma 

doação os procure. A mesma agradece aos colegas que estão ajudando, as pessoas que estão 

ajudando, porque um grupo só é forte quando é unido, é em benefício de toda a população. Em 

relação ao financiamento de quase três milhões, dois milhões setecentos e setenta e nove, com cinco 

anos para pagar, no banco Banrisul, a mesma acha que com todo o dinheiro, com crédito adicional 

que entrou de cinco milhões, tem que fazer mais um financiamento, é brincadeira, mas vai escutar o 

pessoal vir aqui para explicar como que vai funcionar, os itens que vão ser comprados, quanto que vai 

ser pago em cada um, na motoniveladora, no caminhão, nas placas solares. Dá seu boa noite a todos 

e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS 

CECCHETTO, Líder de Bancada, MDB: Pede ao presidente que o permita mencionar os presentes, 

que acabou esquecendo, “Gringo”, seu Hermenegildo e esposa, William, Marta, secretário “Serginho”, 

pede desculpas que acabou esquecendo no início. Ao colega Tiago e ao colega Adair, nas suas falas 

referente aos presentes na entrega dos títulos, era exatamente isso que o mesmo queria falar, 

exatamente vocês complementaram, foram muito bem nesse momento. Diz ao colega Adair que 

também ficou muito feliz com o convite para ser primeiro-secretário, colega Tiago, e possível 2º 

secretário, tem certeza que como o presidente “Miro” fez nessa gestão, atendendo a todos, atendendo 

a todas as necessidades que têm, atendendo a todas as necessidades da comunidade que vem até 

aqui, acredita que também será assim se o senhor for o presidente, acredita que atenderá da mesma 

forma, e que vai estar aqui para ajudar aos colegas e  a comunidade cipoense. Deseja uma ótima 
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semana a todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO 

OLÍMPIO TISOTT, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: O mesmo volta a essa tribuna também 

ressaltar o trabalho do servidor Roberto Cardoso, que fez um baita trabalho junto ao INCRA, junto aos 

assentados, ao vice-prefeito Anselmo, que fizeram o seu papel, correram, foram atrás das 

assinaturas, foram atrás dos documentos, sem eles também certamente não teria acontecido isso, 

cada um tem o seu ponto positivo nessa entrega dos títulos. Também não sabe por que têm que 

retornar falar de água, e diz que têm que dar um jeito, não adianta cobrar, tem que tomar uma atitude, 

e diz que atitude já faz mais de quinze anos que o mesmo mora em Capão do Cipó, e os 

Assentamentos, Entre Rios, várias localidades, sempre com falta de água, “ah, mais é o período de 

verão”, mas faz quinze anos que tem o verão, não tem mais o que dizer “Ah, vamos ajeitar”, se quinze 

anos não vamos conseguir colocar uma caixa d'água, furar um poço e colocar uns canos, com todos 

os orçamentos que já passaram aí, por ano, até fica constrangedor vir pedir água, pedir estrada, pedir 

maquinário, esse é um dever deles, um dever da administração fazer isso. Diz que não pode nem 

mais cobrar isso, tem que falar que foi feito e foi executado esse tipo de serviço de qualidade de vida 

para as pessoas. Deseja uma boa semana a todos, fiquem todos com Deus e até a próxima sessão. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de 

Governo: Volta à tribuna para agradecer, o pessoal do DEMAC, pelo belo trabalho que vem fazendo, 

e correndo, eles não param e parabeniza eles também e diz que lá no Entre Rios, sempre nesse 

período de estiagem, sempre falta água, e não é gasto de água, é água jogada fora praticamente, e 

que as pessoas têm que se conscientizar e economizar a água também. O mesmo parabeniza seu 

amigo “Gringo”, lá pelo trabalho que vem fazendo de limpeza, lá ao Entre Rios vem mantendo a sua 

antiga escola limpa, agradece ao “Gringo” e o “Serginho”, também fazendo um belo trabalho, lá no 

Entre Rios já tivemos agora esse problema de estiagem, soltou bastante a pedra, mas logo, se Deus 

quiser, Deus manda uma chuva, voltaremos novamente lidar com as estradas. Fala sobre a questão 

do senador Luis Carlos Heinze, diz não estar aqui para defender o senador, ele é senador e se fez 

presente no encontro porque ele também tem uma parte, ele tem uma fatia, ele trabalhou junto ao 

governo federal, e também teve muito respeito, e teve muitos votos dos Assentamentos o senador 

Luis Carlos Heinze, ele não olha para partido, se é PT, PDT, PMDB, ele vai a todos os lugar que tiver 

e que ele for convidado, até nós podemos convidar e ele vai na nossa casa, ele é um defensor da 

agricultura, e por isso que o senador estava aí e outras autoridades que vieram. Lamenta que os 

mesmos não fizeram parte da mesa, o mesmo não estava no ato da mesa lá, mas lamentou em  

saber que os colegas não compartilharam da mesa, mas por isso não é o problema. O mesmo faz um 

convite da Administração Municipal, o CRAS e Assistência Social está convidando, para o dia vinte e 

três, depois de uma pandemia sofrida no município, para grande festa de Natal, na Praça central do 

município de Capão do Cipó, início por volta de duas horas da tarde e se prolonga até por volta de 

nove horas da noite, animação da renomada e mais conhecida banda do Rio Grande do Sul, Flávio 

Dalcin e Banda Ouro e diz que não percam esse grande evento que vai acontecer na Praça, traga seu 

chimarrão, sua cadeira, vai ter lanche, e pede que compareçam nesse evento dia vinte e três de 

dezembro. Dá seu muito obrigado, tenham todos uma boa noite e até terça que vem. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. Após o senhor presidente passa a palavra ao 2º secretário para que faça a 



 0381 

leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: OFÍCIO SECRETARIA DA FAZENDA 

17/2021, solicitando empréstimo das dependências da Câmara de Vereadores e convidando para 

Audiência Pública da Lei Orçamentária Anual – LOA, para o exercício de 2022, às 9h30min, do dia 

30/11/2021. OFÍCIO DO GABINETE DO PREFEITO Nº 165/2021, enviando Projeto de Lei 031/2021. 

PROJETO DE LEI Nº 031/2021, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo do Município a 

contratar operação de crédito com o Banco do Estado do Rio Grande do Sul S. A e dá outras 

providências”. Após o senhor presidente convida aos colegas para discutir e votar: PROJETO-

SUGESTÃO 007/2021, dos vereadores Nariéle Pereira Zamboni e Ryan Carlos Cecchetto, que 

“Institui o Programa Farmácia Solidária no âmbito do Município de Capão do Cipó e dá outras 

providências”, aprovado por unanimidade. Após todos rezam a oração do Pai Nosso. Após o senhor 

Presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 30/11/2021, no mesmo horário e 

local, com presença de público, porém com uso obrigatório de máscara, como prevenção ao 

coronavírus. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor Presidente declara encerrados os 

trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, 

discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor Presidente e o 2º Secretário da Mesa. 

Capão do Cipó, 23 de novembro de 2021. 


